

里水镇召开企业家大会，重磅发布《里水镇拼经济促发展五十条措施》

条条是干货 件件暖企心

10月15日，里水镇以“政企一家亲，同心创未来”为主题召开企业家大会，重磅发布《里水镇拼经济促发展五十条措施》，现场还举行了里水金融协会挂牌仪式和佛山市医药保健品行业协会中医药高标准产业发展专业委员会挂牌仪式，并邀请优秀企业分享先进经验。

南海区区长王勇会上充分肯定里水推出的五十条措施，并期望社会凝聚共识，增强合力，一起携手向未来。

发布五十条措施 全方位提升发展质量

现场重磅发布了《里水镇拼经济促发展五十条措施》，内容涵盖科创、金融、人才、市场、平台以及保障六大类共五十条具体措施，里水镇镇长邓秀娟为众多企业家进行了解读。

五十条措施中，如何更好地保障投资项目的落地，如何更好地维护制造业发展的稳定，如何优化招商引资，如何激发民营经济的活力，以及如何改善科创企业发展环境等投入的力度均比较大，措施进一步丰富完善了政策体系，打出了一套夯实稳增长基础、拉动经济增长的政策“组合拳”。

例如在科创类的措施中，里水将会推进产学研转化基地建设，支持企业开展科技创新，优化“专精特新”培育机制，加大高新技术企业培育力度，加速企业“两化”转型，激励企业人才创新创业，引导传统物流业转型升级，支持制鞋业创新发展。

在金融类的措施中，里水将壮大创投基金支持实体经济，深化政银企沟通互动机制，拓展“金融超市”服务内涵，强化“扶手”助企机制；在人才类的措施中，里水将完善人才认定标准，强化人才交流互动，加强技能型人才引育，落实人才购房租赁优惠政策，提供全方位的人才服务等。

佛山市启新模具有限公司通过在新能源汽车压铸件赛道将电池、电机、电控做到极致，实现了跨越式发展，成为制造业当家、高质量发展的企业范本。但也面临融资难、融资贵等中小企业普遍面临的痼疾。该公司董事长陈良进表示，50条措施对企业来说是场及时雨，也从50条措施中感受到里水对土地保障、增资扩产的支持，这让企业有更大发展空间，解决了企业发展痛点。

广东汇泰龙科技股份有限公司董事长陈鸿填认为，50条措施干货满满，对里水企业有非常大的帮助，汇泰龙发展信心马上增强了，保障类的措施也让企业非常暖心。

邓秀娟以里水好物形象代表“悠悠”为例，科创类措施是强化大脑、金融类是输送血液、人才类是增强肌肉、市场类是打通脉络、平台类是壮实骨架、保障类是补充营养。里水已成立8个服务专班，2条服务热线，五十条措施马上兑现，年底冲刺，力争明年增效，一管三年。

里水镇党委书记黄伟明表示，企业生存需要市场、厂房、资金、工人、服务等，五十条措施应运而生，里水通过搭建线上线下供需对接平台，降低企业经营成本，举办文旅轻奢好物欢乐购等活动，倡导里水人用里水好物，里水还创新招商模式，加大土地供应，统筹招商，搭建“里水镇产业载体招商地图”，服务镇内的产业载体。针对资金方面，里水成立创投基金，加强政银企对接为企业纾困。里水还深入开展“里”遇人才计划，提升行政服务效能，强化园区配套，优化服务，吸引人才。

黄伟明强调，企业面对变化，要用智慧、冷静、勇气迎难而上，要紧盯利好行业的国家政策，要主动寻求资金、人才、服务、合作等帮助，要积极抢抓机遇，发展经济长期靠创新，创新主体就是企业。



科创类

推进产学研转化基地建设
支持企业开展科技创新
优化“专精特新”培育机制
加大高新技术企业培育力度
加速企业“两化”转型
激励企业人才创新创业
引导传统物流业转型升级
支持制鞋业创新发展

平台类

建设中医药大健康产业高地
深化设计师联盟运作机制
创新合作发展新模式
加速一环数字科创产业带成型见效
以党建引领促进行业发展
打造青年服务成长平台
整合推广招商资源



人才类

完善人才认定标准
强化人才交流互动
加强技能型人才引育
落实人才购房租赁优惠政策
提供全方位的人才服务



市场类

支持优质企业增资扩产
支持企业发展总部经济
推广建立现代企业制度
扶持中小微企业做大做强
助力企业开拓海外市场
鼓励企业参加各类展会
鼓励企业借助文化活动促销产品
助力本地餐饮和快消产品拓展市场
深化企业供需对接活动
打造里水“名企名牌名品”
培育里水好物消费新增长点
建设一批线上线下促销平台
多渠道构建促消费模式
推广里水文旅IP哩哩和悠悠

里水镇拼经济促发展 五十条措施

保障类

加快推进产业用地整备
发挥国资优势推动旧改
完善园区综合配套
提升大型电力设施保障水平
落实重点项目服务保障机制
完善人才子女入学政策
建立企业“弱信号”联动响应处置机制
提升服务企业效能
优化企业招聘对接服务
加强知识产权保障力度
持续维护市场秩序
强化无牌无证管治

金融类

壮大创投基金支持实体经济
深化政银企互动机制
拓展“金融超市”服务内涵
强化“扶手”助企机制



四大方面发力 与企业携手向未来

南海区区长王勇认为，五十条措施最大的特点是以企业家为本，从企业的角度看问题，从企业的需求找路径，从企业的发展谋未来，使政府做服务员、“店小二”的工作落到实处。

王勇强调，一是识时务，合作共赢是赢家。地方政府和企业家要认识到当今的时局，识时务，合作共赢才能成就地方企业、国家、区域大的赢家。

二是顺大势，固本兴新成智造。南海制造业已经有了40年发展的基础，有了一大批市场主体，我们要重视“两高四新”的新增量，也要让现有存量转型升级，坚持制造业当家，拥抱新业态，形成新生态。

三是善布局，内外兼修好生态。企业必须要以变应变，把自己融入完整的产业链中，找到整个生态系统中自己应有的生态，看到自己与标杆企业的差距，真正以数字化、智能化、网络化来提高综合效益。

四是勇争先，构建新质生产力。里水发布的50条措施，就是希望推动企业进一步转型，真正成为新质生产力，把企业的核心力、竞争力做强。

“里水有今天的发展成果，得益于过去改革开放40多年引风气之先，得益于各级各界多年齐心协力的结果，得益于里水党委政府一直坚持服务企业，以企业为本，与企业手挽手，肩并肩闯市场。”王勇表示，通过企业家大会，社会各界一定能够凝聚共识，增强合力，一起携手向未来，里水的明天一定会更加美好。



扫码看50条措施详情

行业行动

成立专业委员会 推动高质量发展

会上，南海区里水金融协会、佛山市医药保健品行业协会中医药高标准产业发展专业委员会挂牌，现场还进行了里水金融协会战略授信签约和银企金融供需对接签约，融资合作签约金额10.1亿元。

里水金融协会会长、中国农业银行股份有限公司南海里水支行行长李润成表示，截至今年9月，里水金融机构贷款新增投放企业近1000家，其中中小企业813家，接下来将加大银企金融对接活动的场次与力度，加强金融行业沟通与合作发展，加大推动金融创新的力度，释放更多金融活水，合力支持里水拼经济，推动高质量发展。

目前，里水拥有各类医药大健康企业超500家，2022年产值达240多亿元；里水药品生产企业数量占全市药企数量的40%，占南海区药企数量的60.6%，佛山市医药保健品行业协会中医药高标准产业发展专业委员会成立后，将引入药品上市许可持有人(MAH)电子交易及产业转化服务平台，加快建设中国中药大健康产业园，加速全小林院士工作站成果转化，促进中医药产业快速集聚发展。中医药专委会主席单位、广东一方制药有限公司总经理张军表示，接下来将对内加强基础建设，对外加强联合，向上找好抓手，推动里水打造中医药高标准产业发展高地。

经验分享

四个优秀企业 分享先进经营经验

会上，文灿集团、袁记食品集团、绿智电机设备有限公司、千百度国际(控股)有限公司等分别进行了经营经验分享。

文灿集团

以创新之强推动并购之路。2020年，文灿以近20亿元并购法国百炼集团。这从一开始不被大多数人看好的并购案，如今成为公认的成功案例。在完成并购两年后，法国百炼业绩创下新高，还带动母公司文灿业绩的飘红，近五年营业收入复合增长率达30.89%。

袁记食品集团

以数字化为媒，形成全国快速化扩张。从1到近3000家门店，成就全国品牌，袁记靠的是自上而下推进数字化落实，搭建管理和业务集于一体的平台，解决信息孤岛等问题，推进从传统到数字化企业迈进，2022年总营收35.6亿元，门店遍布149个城市。

绿智电机设备有限公司

以新的合伙人模式来扩大资本。近几年由单一的电机制造企业，发展成为拥有9个事业部/子公司的平台型公司，为不同的事业部和子公司提供协同合作的平台，实现各自的经营目标，还推出股权激励和对赌协议，激励各版块及确保行动重点与公司战略目标一致。

千百度国际(控股)有限公司

通过融媒体提高自己的品牌影响力。公司在中国从事中高档女鞋的生产及销售，以设计赋能品牌，以“人、货、场”三管齐下驱动增长，以消费者价值为导向的业务模式转变，目前运营的线上渠道有天猫、淘宝、京东、唯品会与微商城等。

文/佛山市新闻传媒中心记者 陈志健
通讯员 朱嘉泳